

“网红”筋膜枪 真能缓解酸痛、瘦腿纤体？

有没有发现？越来越多的明星、职业运动员、健身、跳舞人群身边，出现了一个“神器”——筋膜枪。而不少购物平台也在大卖这些筋膜枪，标榜“小而强悍”。一些对筋膜枪的介绍写道，其是利用内部特制的高速电机来带动“枪头”，产生高频的震动作用到肌肉深层，达到减少局部组织张力、缓解疼痛、促进血液循环等作用，甚至还称能瘦腿、瘦身。真有那么神？

■新快报记者 梁瑜 通讯员 游华玲

筋膜枪或对运动后 肌肉放松有一定作用

筋膜枪也称深层肌筋膜冲击仪，是一种软组织康复工具，通过高频率冲击放松深层筋膜进而起到放松身体软组织的作用。据了解，筋膜枪最早由专业治疗师为美国职业联赛的团队服务，后2017年开始进入中国市场。

南方医科大学第三附属医院运动医学科谢登辉副主任医师对新快报记者表示，运动过后肌肉紧张、乳酸堆积、缺氧，尤其是过度运动后，肌肉很僵硬，很难靠自己恢复。他介绍，人体肌肉外层会有一层筋膜包裹，使肌肉纤维能在有序的方向上产生收缩，达到较好的功能状态。过度运动后，肌肉筋膜就会被膨胀或挤压，产生酸痛不适。筋膜枪是通过外在的物理方式解决肌肉紧张等问题，类似以前专业运动员结束训练后韧带拉伸、肌肉牵拉，辅助手法按摩的作用。“确实有不少体育明星在用筋膜枪。”他称，自己也用过一段时间的筋膜枪，用与不用还是有区别的，在筋膜枪或私教的帮助下，运动后恢复的时间和效率都会有所提高。合理、正确使用筋膜枪，的确能帮助缓解运动后的肌肉酸痛。



■廖木兴/图

前提是合理正确使用

谢登辉副主任医师表示，使用筋膜枪能帮助缓解运动后的肌肉酸痛，但前提是“合理、正确使用”。

筋膜枪的使用必然有适用范围，并非什么情况都可以用。

首先，无论用的是哪种运动康复手段，所有运动前后都应进行运动康复，如马拉松、足球、篮球等。运动康复过程中需要一些手段和辅助设备，筋膜枪可以作为其中一种选择合理使用。

其次，筋膜枪只是一个运动后放松肌肉的工具，由于它通过高频震动起作用，不同档位转速不同、不同按摩头适用

部位不同，乱用反而会造成损伤，因此须在健身教练、运动医学康复医生的指导下使用，不宜自己摸索乱用，使用时长也应有所控制。

再次，很多对筋膜枪的宣传强调“燃脂”“瘦身”甚至“美容”，有夸大成分。谢登辉副主任医师认为，筋膜枪是通过高频率冲击放松肌肉深层筋膜，与脂肪燃烧完全两回事，因此无法达到瘦身、燃脂、美容效果，不能盲目夸大它的使用范围。

最后，每次使用5-10分钟就够。如果操作不当或时间太久，有可能增加疲劳感。

第三批药品国采正式启动

新快报讯 记者梁瑜报道 日前，上海阳光医药采购网发布《关于开展部分药品相关基础信息采集工作的通知》，就86个品规药品采集相关信息，为后续开展集采做准备。这意味着第三批药品集采目录的统计、报量工作已正式启动，约有187家药企需要参与报量，业内预计正式目录将于8月中下旬公布。

经梳理，这86个品规的药品涉及多款临床急需的知名品种和部分抗肿瘤、精神类药物。包括很多用量较大、年销售十亿级的重磅品种，如氯雷他定、枸橼酸西地那非、二甲双胍、拉夫米定、来曲唑、利奈唑胺、氯氮平，以及阿那曲唑、阿扎胞苷等用量较大品种，其中二甲双胍通过一致性评价的药企就多达20余家，竞争的激烈程度可见一斑。

业内人士表示，前两批国家带量采购共57个品种已经实现了平均降价50%的原则，第三批药品集采降幅可预见将更猛烈。有数据显示，前两批国家带量采购药品费用从427亿元降低到83亿元，节约费用344亿元。其中降价效应180亿元，替代效应164亿元。

截至目前，带量采购已经历了“4+7”“4+7”扩围和第二批带量采购等3次试运行，并已取得阶段性成果。规则不断完善；集采区域不断扩大，由最初的11个城市(4+7)，扩大到25个省(4+7扩围)，再扩大到全国(第二批)；品类也不断丰富，由医保目录内品种，扩展到非医保品种，从药品扩展到耗材；剂型不断增多；允许中选的厂家数量也不断增多，由独家中选扩展到≤3家，又放大到≤6家中选；采购期限也不断延长，由1年延长到1-2年，再延长到2-3年。同时，还由国家集采扩展到地方同时进行带量采购，且分工明确，由国家负责对通过了一致性评价的化学药进行带量采购，而地方由过评化药扩展到非过评化药、中药及生物药等。

可见，随着带量采购常态化，中国万亿医药市场将全面进入洗牌阶段。

不过，此次《通知》明确，本次信息采集工作仅用于相关工作的摸排和研究，不作为药品集中采购企业申报依据，具体申报企业资格及申报品种资格以采购文件规定为准，即这86个品规的药品并非第三批药品集采的最终目录。

关节痛、非肌肉筋膜的酸痛 不能乱用

“一些特殊情况是不能用筋膜枪的。”谢登辉副主任医师称，主要有两种情况：

首先，不是肌肉筋膜问题产生的疼痛，不能盲目使用筋膜枪。肌肉痛的起因或许并不一样，可能是细菌引起的肌肉感染性疼痛，或其他问题导致的肌肉不适，这都是不能用筋膜枪试图缓解的，建议先找运动康复医生或运动医学医生来排除相关疾病，无异常才考虑使用筋膜枪。

其次，筋膜枪不能作用于关节、骨骼，如老年人骨质疏松、老年退行性关节炎、膝关节、髋关节等大关节及肩关节、脊椎等的疼痛。这些情况用筋膜枪就是火上浇油，不但不缓解，反而可能加重。出现关节痛，建议先就诊。

“与运动相关的涉及到软组织、肌肉或筋膜酸痛不适，可以尝试用筋膜枪；涉及大关节或与运动无关的疼痛，或者当肌肉发炎发热时，就不适合使用筋膜枪。”谢登辉副主任医师总结。

运动前后的拉伸 不能被筋膜枪代替

“没有这种产品的辅助，我们仍然可以人为地去给肌肉做拉伸来获得改善。有这种产品的帮助，也不能完全替代我们主动地给肌肉的放松运动，这是需要注意的，筋膜枪等工具只是让这种肌肉舒缓的过程变得简单易行和方便一些。”谢登辉副主任医师称，“我认为它不能完全替代主动拉伸，但是可以起辅助作用。”他称，不少专业运动员使用筋膜枪并不是过多依赖它，而是在有肌肉拉伸的前提下，作为一个辅助手段。

他建议，运动后康复可以这样做：

一、冰敷、冷敷。针对运动后的肌肉发炎等状况，可以用冰袋冰敷，专业运动员使用的可能是液氮。

二、主动性的拉伸。

三、康复治疗师有针对性的物理按摩推拿。

四、食物营养补充和休息。营养首先要保证充足的水分、矿物质、维生素的摄入，然后就是保证肉类尤其是白肉的摄入。

“2019年度中国医药工业百强 系列榜单”出炉

新快报讯 记者梁瑜报道 “2019年度中国医药工业百强系列榜单”日前出炉。其中共设5个子榜单，涉及化药、中药、生物医药、CRO、医疗器械等领域，共260家上榜。

2019年度化药企业百强榜前10名，分别是恒瑞医药、中国生物制药、上海医药集团、石药集团、齐鲁制药集团、复星医药、豪森药业、科伦药业、健康元、华东医药。

2019年度中药企业百强榜前10名，分别是广药集团、步长制药、华润三九、天士力、中国中药、云南白药、北京同仁堂、济川药业、康恩贝、以岭药业。2019年度生物医药企业百强榜前10名，分别是百济神州、长春高新、智飞生物、华兰生物、信达生物、康泰生物、沃森生物、三生制药、泰邦生物、天坛生物。

2019年度医疗器械(含IVD)企业前10名，分别是迈瑞医疗、山东威高、乐普医疗、微创医疗、联影医疗、安图生物、新产业生物、华大基因、健帆生物、鱼跃医疗。

入选企业的总分由两部分构成，一是企业的创新驱动力，即2019年研发投入R&D综合指标得分，占40%权重；二是企业的专业推广力，即2019年临床医生和患者的最终选择需求所决定的终端定量数据来刚性定义，也就是结合米内网三大终端六大市场终端数据进行定量分析的得分，占60%权重。